



позик для самого лізингодавця. Особливо чітко така ситуація відслідовується у відносинах між АТ Національна лізингова компанія "Украгролізинг", ВАТ "Украгромашінвест" та вітчизняними заводами-виготовлювачами сільськогосподарської техніки. А Прем'єр-міністр України А.Кінах відзначив, що функціонування лізингу на основі бюджетних коштів призвело до ситуації – "глухий кут" [8]. Підприємство-постачальник зацікавлене в розвитку лізингу, бо має гарантований збут продукції та своєчасну і гарантовану оплату.

Таким чином, лізинг є цілісною, своєрідною трьохсторонньою угодою, що укладається між лізингодавцем (покупцем), сільськогосподарським суб'єктом (лізингодержувачем) та продавцем сільськогосподарської техніки, та містить у собі ознаки договорів купівлі-продажу, позики, інвестиції, кредиту, оренди, договору доручення та інших. Для подальшого розвитку лізингових відносин в аграрному секторі необхідно встановити норму права, яка б надавала можливість здійснення операцій сублізингу. Що в сою чергу дало б можливість аграрним суб'єктам отримувати додатковий прибуток від договорів оренди майна, яке передане їм у лізинг. Пропонуємо передбачити норму права для аграрних суб'єктів, яка б покладала обов'язок на лізингодавця по сплаті витрат на утримання об'єкта лізингу, пов'язані з його страхуванням, експлуатацією, технічним обслуговуванням та ремонтом, також для договору фінансового лізингу.

Література

1. Coillot. *Initiation en leasing ou Credit – bail*. P. 1969;
2. Holzer/Schonfeld. *Finanzwirtschaftliche Bedeutung und bilanz massive Behandlung von Miet – und Pachtvertragen in den USA*, Wpg 1963. S. 257;
3. Амурдаев О. Лизинг.//Хозяйство и право. – 1991. - № 9. – С. 46 – 52; Андреасова Л. Лизинговый бизнес // Экономика и жизнь. – 1993.- №2; Андреев П., Бобтин О., Голиков Р. Лизинг: общая характеристика, история, применение в аграрном секторе: Уч. пособие. – М., 1993; Чекмарева Е.Н. Лизинговый бизнес. – М.: «Экономика», 1994; Внукова Н.Н. Лизинговые отношения в Украине: проблемы и перспективы // Український інвестиційний журнал. – 1997. – січень; Матеріали міжнародної науково-практичної конференції "Проблеми розвитку лізингових відносин" // Український інвестиційний журнал. – 1997. – листопад;
4. Чекмарева Е.Н. Лизинговый бизнес. – М. «Экономика», 1994. – С.4 – 5; Міщенко В.І., Луб'янський О.Г., Слав'янська Н.С. Основи лізингу: Навчальний посібник. – 1997. С. 8 – 9; Меркелов А.Е., Шумейко В.К., Шестопал Г.С. Акціонерні товариства. Запушення інвестицій. – К., 1997. – С. 351; Внукова Н.Н. Законодательно-нормативное регулирование лизинговых отношений в Украине и странах СНГ // Український інвестиційний журнал. – 1997. – листопад. – С. 8 – 9;
5. Павленко Ю.И. Развитие правового обеспечения лизинговых операций и поиск новых форм активизации инвестиционного процесса в Украине // Український інвестиційний журнал. – 1999. – листопад. – С. 30 – 31;
6. Л.И. Ивин, Э.А.Карпов, О.В. Ольховников. Лизинг в рыночной экономике. – К.: УМКВО. – 1992. – С. 20; Х. – Й. Шпиттлер. Практический лизинг. – «ROSBI» Российское общество. – 1991. – С. 49;
7. Внукова Н.Н., Ольховников О.В. Мир лизинга. – Харьков: Основа, 1994. - № 4;
8. Бизнес № 8(475), 25 февраля 2002 г. - С. 32.

О.Зенюкова,

аспирантка

Саратовской государственной академии права,
Российская Федерация

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЧЛЕНСТВА В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОМ ПРОИЗВОДСТВЕННОМ КООПЕРАТИВЕ

Россия имеет богатую историю развития кооперации, начало которой положила отмена крепостного права. Во все времена перспективы развития сельского хозяйства связывались с сельскохозяйственными производственными кооперативами. Кооператив (артель) - традиционная форма свободного (добровольного) объединения граждан на началах товарищества, сотрудничества, взаимопомощи и равенства.

В настоящее время правовое положение российских сельскохозяйственных производственных кооперативов непосредственно регулируется Федеральным законом "О сельскохозяйственной кооперации" (далее - ЗоСК). Сельскохозяйственный производственный кооператив определяется ЗоСК, с учетом специфики его деятельности, как организация, созданная сельскохозяйственными товаропроизводителями на основе добровольного членства для совместной производственной или иной хозяйственной деятельности, основанной на объединении их имущественных паевых взносов в целях удовлетворения материальных и иных потребностей. Нормы ЗоСК регулируют не только порядок образования и деятельности сельскохозяйственных производственных кооперативов, но и различные, возникающие между членами кооператива отношения, в том числе членские.

Необходимо отметить, что ЗоСК содержит немало пробелов, в том числе и в сфере регулирования членских отношений. Поэтому основная цель данной работы - разработка предложений, направленных на устранение неопределенности института членства в сельскохозяйственном производственном кооперативе, так как членские отношения, занимая ведущее место, являются организационной основой его создания и деятельности. Недаром в ст. 2 ЗоСК принцип добровольности членства поставлен законодателем на первое место. Объясняется это тем, что в случае его нарушения будут утрачены гарантии надлежащей реализации и всех остальных принципов. Добровольность предполагает, что лицо вступает в члены кооператива по своей воле, без воздействия со стороны кого бы то ни было. Однако содержание данного принципа нельзя сводить только к добровольному вступлению, так как каждый член кооператива вправе беспрепятственно выйти из его состава с получением причитающегося ему пая.

Важно заметить, что ЗоСК регламентирует деятельность не только сельскохозяйственных производственных, но и потребительских кооперативов, при этом зачастую смешивая нормы, касающиеся членских отношений в обеих указанных выше формах. На наш взгляд, это является недопустимым с точки зрения законодательной техники, так как приводит к путанице при практической реализации данного Закона. Поэтому необходимо четко разграничить нормы, определяющие условия и порядок приема в члены сельскохозяйственного производственного и потребительского кооперативов.

Членство представляет собой формирование сельскохозяйственного производственного кооператива его личным составом. Без него не может быть кооператива, так же, как не может быть юридических лиц других организационно-правовых форм без их участников. В то же время, институт членства характерен исключительно для кооперативной формы объединения трудовых ресурсов и капитала.



ЗоСК в ст. 13 закрепляє ряд обязательных требований, которым должен соответствовать претендент на вступление в члены сельскохозяйственного производственного кооператива. Членами производственного кооператива могут быть граждане Российской Федерации, достигшие возраста 16 лет, признающие устав кооператива, в который они вступают, и принимающие личное трудовое участие в его деятельности. ЗоСК в данном определении ничего не говорит еще об одной обязанности лица, вступающего в кооператив, а именно, об обязанности внести паевой взнос в паевой фонд кооператива. В то же время, ст. 35 ЗоСК говорит о том, что лицо, вступающее в кооператив после его государственной регистрации, уплачивает обязательный паевой взнос в порядке и в сроки, установленные уставом кооператива. Поэтому, на наш взгляд, условия вступления в члены сельскохозяйственного производственного кооператива, изложенные в ст. 13 ЗоСК, необходимо дополнить обязанностью вновь вступающего внести паевой взнос в паевой фонд кооператива в размере и в сроки, предусмотренные уставом кооператива.

Кроме того, ЗоСК говорит о том, что членами сельскохозяйственного производственного кооператива могут быть исключительно граждане Российской Федерации. Лица без гражданства (апатриды), иностранные граждане и юридические лица, независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, могут быть только ассоциированными членами. На наш взгляд, ЗоСК неправильно умалчивает о такой категории, как лица с двойным гражданством (бипатриды). Предполагается возможным предоставить таким лицам возможность быть членами сельскохозяйственных производственных кооперативов в том случае, если одно гражданство у них российское, и если они постоянно проживают на территории Российской Федерации.

ЗоСК ввел институт ассоциированного членства в сельскохозяйственном производственном кооперативе, но и до настоящего времени в юридической литературе не сложилось однозначного отношения к данному понятию. Окажется ли оправданным заимствование опыта США, Германии и ряда других стран, покажет время.

Ассоциированное членство допускается в сельскохозяйственном производственном кооперативе только в том случае, если это указано в его уставе. Таким образом, кооперативу предоставляется право самостоятельно определять необходимость привлечения ассоциированных членов и материальных (денежных) ресурсов в виде их паевых взносов. То есть в уставе кооператива должно быть четко зафиксировано, предусматривается ли возможность вступления в данный кооператив в качестве ассоциированного члена.

Необходимо отметить, что ЗоСК не предъявляет к ассоциированным членам таких строгих требований, как к членам кооператива. Единственное законодательно закрепленное условие, которое они должны выполнить - внести паевой взнос, который дает им право на получение дивидендов от деятельности кооператива. В то же время, ассоциированные члены лишены права голоса при решении вопросов на общем собрании кооператива за исключением случаев, когда в устав вносятся изменения, связанные с условиями их членства и когда они являются работниками данного кооператива.

ЗоСК регламентирует определенный порядок приема в члены сельскохозяйственного производственного кооператива, который является единым как для членов, так и для ассоциированных членов. Вначале претендент подает в правление кооператива заявление с просьбой о приеме его в члены кооператива. ЗоСК ничего не говорит о форме заявления, хотя, на наш взгляд, наиболее предпочтительной является письменная форма. Первоначально данное заявление рассматривает правление кооператива. Ст. 15 ЗоСК закрепляет, что решение правления о приеме нового члена подлежит утверждению наблюдательным советом кооператива, а при его отсутствии - общим собранием. Однако правление может вынести решение принять данное лицо в члены кооператива или отказать ему в приеме. А так как окончательное решение вопроса о приеме в члены кооператива относится к исключительной компетенции общего собрания, то, независимо от принятого решения и от своего отношения к кандидату в члены кооператива, правление должно передать свой вердикт на утверждение наблюдательного совета (в случае, если он создан в данном кооперативе), а затем и общего собрания. Поэтому норму ст. 15 следует сформулировать следующим образом: решение правления кооператива о приеме нового члена или об отказе в приеме подлежит утверждению наблюдательным советом (в случае, если он создан в данном кооперативе), а затем общим собранием. Мотивированное решение об отказе должно быть сообщено заявителю в письменной форме. Последнему предоставляется право обжаловать данное решение на общем собрании членов кооператива. Кроме того, заявителю, после устранения причин отказа, может вновь подать заявление о приеме в сельскохозяйственный производственный кооператив.

¹ См.: Федеральный закон "О сельскохозяйственной кооперации" от 8.12.1995 (с изменениями и дополнениями от 7.03.1997, 18.02.1999) // СЗ РФ, 1995, № 50, ст. 4870; 1997, № 10, ст. 1120; 1999, № 8, ст. 973.

Р. Кірін,
асpirант Київського національного університету
ім. Тараса Шевченка, кандидат технічних наук

ПРОМИСЛОВА ТА ДОСЛІДНО-ПРОМИСЛОВА РОЗРОБКА РКК¹: РОЗМЕЖУВАННЯ ПРАВОВИХ РЕЖИМІВ

Статус об'єкта права власності Українського народу, яким, серед інших природних ресурсів, володіють і надра, вимагає їх ефективної правової охорони. На жаль, слід констатувати, що не завжди виключна народна власність використовується в межах закону, внаслідок наявності як суб'єктивних так і об'єктивних причин.

Актуальність дослідження, що проведено, підтверджується відсутністю не тільки науково-практичних робіт, а й тривалий час – нормативно-правових актів із розмежування окремих видів надроприємств, закріплених Кодексом України про надра (КпН).

Такий стан питання висвітлив поширення безконтрольного видобування та реалізації корисних копалин загальнодержавного значення (ЗДЗ) в промислових обсягах під прикриттям дослідно-промислової розробки (ДПР) РКК.

Ст.14 КпН серед інших виділяє два основних види користування надрами:

- 1) геологічне вивчення надр, в тому числі ДПР РКК ЗДЗ;
- 2) видобування корисних копалин.

Головною об'єднуючою ознакою, за якою ці два види надроприємств можуть бути кваліфіковані як такі, що мають одинаковий правовий режим, є наявність в них обох такого юридично значущого технологічного процесу, як видобування корисних копалин.